

新年伊始，重庆公立幼儿园收费大涨，从几百、几千、甚至上万元。人们不禁要问：连小学、初中都实行义务教育了，为什么上幼儿园还这么贵？

# 幼儿园“涨”声四起百姓忧

■本报记者 李国 实习生 杨海霞

“早就晓得幼儿园今年要涨价，但没想到一涨就涨这么多，还都往最高标准涨。”2月23日，是重庆市中小学及幼儿园开学报到日，在位于渝中区的某著名幼儿园门口，一位家长向记者抱怨称，如今孩子一个月的入托费，就要花掉他将近半月的工资。

近年来，幼儿园的高收费几乎已成为一种普遍现象，天价幼儿园如雨后春笋般遍地开花。很多幼儿园的收费，从原来每月几百元渐渐涨到上千元，甚至过万元，远远超出一般家庭的承受能力，很多家长很无奈，上幼儿园竟然比上大学还要贵。涉及千家万户、关系祖国未来的幼教事业，却成为不少家庭的闹心事，甚至有部分家庭，无法让适龄幼儿接受学前教育，原因就是“上不起”。

公办园收费大涨 民办园借机跟进

春节假期结束，重庆许多家长带着孩子来到幼儿园发现，这学期的学费都不同程度地上涨，少则数十元，多则几百元。根据重庆市新近出台的收费政策，公办幼儿园收费标准将从这学期全面上调，与此同时，不少民办幼儿园也借机跟风提价。

此次幼儿园收费标准调整中，公办幼儿园涨幅很大，让不少家长感到有点吃惊。

家住重庆谢家湾正街的黎女士送宝宝去九龙坡区某公办幼儿园，放假前就接到学校通知，这学期要涨学费。她说：“上学期每个月的保教费加生活费一共是420元，这学期一下子就涨到了710元。涨了将近一倍，

确实感到有些吃不消。”

余女士的女儿在渝中区景德幼儿园上学，重庆市景德幼儿园属于公办市级示范幼儿园，对3岁以上的孩子，以前的收费在每月430元左右，包括了保育费、教育费和伙食费等所有费用，其中伙食费就占到220元。王国长介绍，以前实行的收费标准是1998年制定的。按照现在全日制公办幼儿园保育教育费标准价，一级幼儿园的保育费收400元，市级示范幼儿园在此基础上上浮不超过25%。现在，幼儿园的收费就是500元左右的保教费，再加上220元的伙食费，总共是720元左右。

31岁的朱女士去年刚搬到南坪居住，由于时间仓促未能在公办园给儿子报上名，选择了小区内的七彩阳光幼儿园，月托管668元。“去年入园时还嫌民办园收费贵，现在一看，这还算便宜的了。”朱女士感慨。

公办园涨价了，民办园也蠢蠢欲动。由于担心涨价消息吓跑家长，重庆许多民办幼儿园都将涨价的消息捂到开学报名时。

2月23日一早，徐女士带着儿子去江北同创国际幼儿园报名时发现，月托管费已从上学期的680元涨到800元。园方告诉她：“公办园都涨价了，这学期大家都应该涨。”

据了解，江北区的民办幼儿园园长们此前早已开过两三次会议，共同商讨是否跟进涨价，最后大家达成一致意见，各幼儿园根据硬件设施、所处地理位置等因素自行调价。事实上观音桥、五里店片区的幼儿园大多涨幅为两三百元，其他地区幼儿园也涨了百余元。

那些办园规模大、竞争力强的幼儿园都主张涨价，不过，一些办学力量较弱的民办

小幼儿园却担心竞争，想用较低的收费来吸引学生和家长。

2月23日，记者在采访中了解到，在一些居民收入相对较低的地区，部分民办园由于担心涨价吓跑生源，涨价幅度较小，有的甚至不涨价。

公办园涨价因标准太老？

“公办园涨价幅度较大，是因为过去执行的收费标准多年未调，确实过低了。”重庆市教委相关负责人表示，以前沿用的收费标准是1998年制定的，早已跟不上物价水平，“1998年到现在都过去11年了，这十年来物价提高了多少，大家有目共睹，不仅教具、玩具的价格提高了，连水电费也涨了几次价，还有临聘人员的工资和社保，这些都让幼儿园的运营成本提高。”

这位负责人表示，民办园的收费标准由其办园成本和市场需求来决定，最近几年新开办的幼儿园，其收费标准本身就比较高，公办园的提价不应当是他们跟风提价的理由。收费原则还是根据其办园成本来决定，达不到公立幼儿园相应等级的办园水平，就不应该再涨价收费。

重庆市教委基教处邓处长表示，调整保教费是经过了大量的调研和测算，将原来分散的收费项目纳入一起收取，总体算下来，加上家长单位可报销的管理费，其实总体涨幅并不大。邓处长表示，以前分散收费，去单位报销20多元的管理费对家长来说可能没有吸引力，现在保教费并入其他收费项目，金额高了，管理费也增多了，家长应该去报

注的问题。

《考核办法》中详细规定了20种行为严令禁止，采取一票否决。第11条规定，对教学工作不认真负责，上课该讲授的内容不讲授，留到课后进行有偿家教谋取私利。对此，福清市一所中学的钟老师认为，20条“军规”中表述的比较模糊，而且实际发生具体情况很难界定，很难参照执行，是否违令，谁说了算，尺度把握上难度较大。此外，现在有未成年人保护法，有对老师的处罚规定，但是没有赋予老师相应的教育权，今后学生家长也参与师德评议，可能导致老师不敢管学生。

还有教师认为，对于禁令的一票否决，如何找凭据是关键。特别规定中“学生和家长都可以评老师”一条，无法排除学生“报复”。一位曾被家长匿名投诉过的老师说，幸好当时校长没有轻信任何一方的说法，用半年时间调查走访才还了她清白。“所以，‘一票否决’不容易，要经历具体的调查过程才行。”

“《考核办法》中，禁止歧视、侮辱学生，但现在有些学生娇生惯养，上课时老师难免会批评几句，希望对它们有一定的刺激和激励作用，这样的规定只能让我们把学生‘供’起来，谁也不能说了。”

“同学们，我给你们开了一张书目，这些书对你们写作文很有帮助。”按照《考核办法》，类似这些无法分清是推荐与推销的话

福建20条禁令严管教师，把职业规范当成“师德标准”来考核，引来争议——

## 量化师德束缚了老师的教育权？

奖励的依据。如果违反这20条禁令中的一条，师德考核就直接不合格。

据了解，师德考核工作将在教育部门的指导下，学校成立由学校领导、相关科室负责人以及教师代表组成的考核小组，组织学生、家长、教师开展师德评议。在评议时，学校以班级为单位，向学生和家长发放调查问卷，班主任在本班评议；任课教师将抽取所任班级进行评议。同时，老师之间也可以年级组或学科组为单位，互相评议和自我评议。评议结果都将提交学校的考核小组，然后再由考核小组提出考核等次，经过公示后，最后确定，最后的考核结果将存入教师个人档案。

按规定，师德考核分为优秀、合格、不合格三个等次。考核不合格的，绩效考核和年度考核直接就不合格。当年师德考核不合格，绩效工资要扣发，也不能升级和评优评先。而且师德考核不合格，必要时可调整岗位、情节严重的，将给予党纪政纪处分。对道德败坏、影响恶劣的，将撤销教师资格、解聘。

考核工作如何实现公正

据了解，《考核办法》要求学校必须组织学生、家长开展师德评议。这是要让老师明确什么该做、什么不能做，并建立和完善教师职业行为的激励机制和约束机制。

《考核办法》触动最大的群体是教师，事关他们切身利益。记者采访中发现，如何实现考核工作公平正义则成为教师们最为关

建议将幼儿教育纳入义务教育

“孩奴”是近段时间的新名词。从孩子出生，父母就被套上了“紧箍咒”，其中孩子上幼儿园的花销就让年轻的父母喘不过气来。为了解放“孩奴”，重庆市人大代表、西南大学教育学院学前系主任刘云艳建议学前教育立法，或将学前教育纳入义务教育范围。

赵明是民盟界别的重庆市政协委员，刚从西南政法大学调到北京航空航天大学法学院。赵明调查，目前，重庆市有幼儿园3350多所，其中公办幼儿园1238所，仅占幼儿园总数的37%。无论是城市，还是农村地区，幼儿园难以满足儿童接受学前三年教育的需要。幼儿园“天价”收费现象比较突出，上幼儿园比上大学还贵，老百姓反映强烈。

他说，民办幼儿园是巧立名目乱收费，公办幼儿园收的是高额“赞助费”、“特长教育费”。

赵明称，从整体上看，国家对幼教投入不够，幼教从业人员及幼教人才不足，可能是幼儿园收费逐年上涨的一个原因。“市人

大应积极调研，制定《重庆市学前教育条例》，将义务教育延长至13年（包括小班、中班、大班、学前班4年），把幼儿教育纳入免费义务教育的范围。”赵明说，教育行政主管部门应制定统一的幼儿教育建园标准和管理制度，物价部门应制定合理的收费标准。

如果公办幼儿园把掌握的优质教育资源当做筹码，对其又缺乏监督，高收费和收赞助费就难以控制。更多人思索如何从体制上解决问题。早在2008年的全国两会上，全国政协委员、民盟重庆市委副主委吴刚就提出了“关于学前教育纳入国家义务教育”的提案。而近年来，这种呼声也此起彼伏。

“目前我国许多家庭都是双职工，一方全职照顾小孩的情况很少，绝大多数小孩都会送到托幼机构去。”重庆市人大代表黑新曼说，学前教育对于中国家庭的重要性是不言而喻的。她建议，将学前教育适当纳入公共服务范畴，起码将5~6岁的学前班这一段纳入义务教育范围。今年国家明确提出财政投入要向社会保障体系倾斜，希望能够扩大教育领域的惠民力度，对困难家庭上幼儿园的孩子也予以补助，“这有助于在更大范围和更高程度上实现社会公平。”

其间业内人士不无忧虑地指出，幼儿教育是教育基础中的基础，高收费的出现，既败坏了教育的名声，又增加了家长的负担，有百害而无一利。因此，对于幼儿园高收费，政府部门一方面要加大财政投入，尽快将幼教列入公共服务范畴，另一方面，还要规范幼儿园收费项目和标准，严惩违规者。



绵竹学生将彻底告别板房

2月23日，几名学生和家长在新建的绵竹中学的室内球场参观。2010年2月28日，总投资近2亿元的绵竹中学新校园将于新学期开学时投入使用。据了解，地震重灾区绵竹市的5万多名学生将在春季新学期彻底告别板房。

新华社王平摄

## 广州明确外来工子女享受免费义务教育条件

新华社电 广州最近下发了《关于进一步做好优秀外来工入户和农民工子女义务教育工作的意见》，首次明确了外来工子女享受免费义务教育的条件。

据广州市教育局副局长、新闻发言人陈茂林介绍，《意见》明确两类外来工子女可享

则，“各区外来工子弟的数量不一样，各区学位数也不一样，所以，门槛的设置权留给各区自己设定。”

据介绍，广州有14类市民可以享受义务教育阶段政策性照顾借读，其中包括持《广东省居住证》有效期3年及以上人士的子女。但是，陈茂林解释说，此《广东省居住证》是监护人依照《广东省引进人才实行〈广东省居住证〉暂行办法》申领的《广东省居住证》，而非今年刚刚推出的《广东省居住证》。

陈茂林说，《意见》只是规定了基本原



缺肥移栽 岂能茁壮

漫画作者 李法明

## 教师“流动制”根治不了择校乱象

■于忠宁

近日，据媒体报道，尚处于试点阶段的义务教育教师“流动制”有望很快在江苏省推开。省政府法制办近日公布的《江苏省实施〈中华人民共和国义务教育法〉办法（征求意见稿）》传递出政策导向信号。这部由省教育厅和法制办共同起草的省级立法征求意见稿中明确规定了教师6年必须流动的条款。

可以说，江苏省教育厅实行教师“流动制”的初衷是好的，通过教师资源的流动与调配，可能给择校热降降温。但是，教师“流动制”对实现教育均衡究竟能起到多大的作用？择校乱象的症结是否只能简单地归结为城乡、校际教师水平的差异？

近年来，很多地方为了均衡教育资源使出了不少“绝招”，其中在教师流动上下功夫是常采用的一项措施，这不仅包括农村和城市互相交流教师、交流校长，还包括重点与非重点学校的师资交流等，这些活动在很多地方搞得轰轰烈烈，但很多时候变

成一场好看的“秀”，效果没看出来，反而是农村、薄弱校优秀教师流失现象严重，城乡教育仍然没有均衡，校际差距也越拉越大。这些数据对于均衡教育资源来说，常常不治标也不治本。

不可否认，城乡、校际师资力量的巨大悬殊是造成义务教育水平差距大的一个原因，也是“择校”的原因之一，但不能把导致择校的板子只拍到教师身上，政府责任缺位、教育投入严重不足以及投入不均衡才是主要根源。

长期以来，地方政府和教育主管部门为了打造“地方名校”、“地方强校”，一味地把大部分资金投入到城市重点中小学的建设，而对农村教育、薄弱校的投入寥寥无几，出现城乡教育差距拉大、强校愈强、弱校愈弱的现象。

2月21日教育部再次提出2010年实现教育投入达到占GDP4%的比例，而这一目标在过去十年间都没有达到。教育经费投入不足，导致薄弱校长长期受办学资金困扰，硬件设施跟不上，难以吸引优秀师资。所以，城乡、校际教育差距的拉大，地方政府和教育

主管部门应负有不可推卸的责任。

为了促进教育公平，实现教育的均衡发展，不应简单地交流教师，而应从根本上想办法解决教育水平差距大的问题——比如加大对农村教育的投入、加大师资的培养力度、提高农村教师的工资待遇、建立一套培养优秀师资的长效机制，全面改善教学设施、教学管理、教学环境等各个方面，而通过教师“流动制”来均衡教育纯粹是瞎折腾。

此外，教师流动的弊端也应该充分考虑。江苏省将实行教师“流动制”的消息甫一传出，就有教师提出质疑：我们会怎样流动？我们能否过正常的家庭生活？我们会因为流动变得更优秀还是不负责任？教师也需要一个和谐安宁的家，和谐的教育环境。

总之，如果解决不了教育投入不足的问题，名师虽为“巧妇”，到了薄弱校恐怕也难为无米之炊。“流动”和“均衡”，应该是一种基于双向选择、充满竞争活力的“流动”和“均衡”，如果强行要求教师“流动”起来，不仅于事无补，而且折腾教师，折腾学生，折腾教育。